

OPONENTSKÝ POSUDEK

ke jmenovacímu řízení profesorem v oboru 6.2.8 ekosystémové služby lesů

doc. Dr. Ing. JAROSLAVA ŠÁLKY,

docenta Katedry ekonomiky a řízení lesního hospodářstva Lesnické fakulty TUZVO

Předložený oponentský posudek jsem vypracoval na základě žádosti děkana Lesnické fakulty Technické univerzity vo Zvolene pana prof. Dr. Ing. Viliama Pichlera ze dne 19. 3. 2018.

V posudku jsou hodnoceny následující aktivity:

- pedagogická činnost,
- vědeckovýzkumná činnost,
- publikační činnost,
- celkové zhodnocení autority jmenovaného ve vědeckých a odborných kruzích.

Pedagogická činnost

Jaroslav Šálka působí jako vysokoškolský učitel na LF TUZVO od roku 2001, z toho od roku 2005 jako docent, v letech 2009-2013 navíc také na FSEV UK. Během této doby vedl 35 obhájených bakalářských a 48 diplomových prací, je/byl garantem dvou studijních programů, gestorem 4 předmětů v původních studijních oborech a gestorem 11 předmětů bakalářského či magisterského studia. Současně také je/byl členem 5 oborových rad a programových komisí doktorských studijních programů. 4 doktorandi pod jeho vedením úspěšně absolvovali DSP. Pedagogická činnost je zaměřena na široký okruh společenských věd souvisejících s lesním hospodářstvím a ekosystémovými službami, které jsou přednášeny v předmětech, jako je lesnická ekonomika a ekonomie životního prostředí, a především lesnická politika. Nejen pro studenty těchto předmětů připravil doc. Šálka s kolektivem 3 vysokoškolské učebnice a dalších 8 skript a studijních materiálů. Zejména učebnici Lesnické politiky je možno považovat za špičkovou, obsahově se řadí k nejlepším publikacím srovnatelného typu v Evropě.

Vědeckovýzkumná činnost

Profesní vědeckovýzkumná činnost doc. Šálky započala, po absolvování vysokoškolského studia, na Lesnickém výzkumném ústavu v roce 1996 a pokračovala od roku 2001 na Lesnické fakultě TUZVO, Katedře lesnické a dřevařské ekonomiky. Výzkum v rámci společenských věd je možno dokumentovat účastí na řadě národních i mezinárodních projektů. U zahraničních je třeba vyzdvihnout aktivní účast na projektech COST zabývajících se inovacemi v LH, problematikou změn vlastnictví lesů nebo sladěním evropských politik a dále projekt 7. rámcového programu INTEGRAL. Na národní úrovni je/byl zodpovědným řešitelem 3 výzkumných a 4 vzdělávacích projektů (a spoluřešitelem desítek výzkumných projektů), jejichž zaměření bezprostředně souvisí s oborem jmenovacího řízení (rozvojové politiky, společenské funkce lesů a jejich oceňování).

Publikační činnost

Publikační činnost doc. Šálky je velmi rozsáhlá, co do počtu, tak obsahově. Zahrnuje téměř 200 titulů nejrůznějších úrovní, od špičkových článků ve významných vědeckých časopisech po popularizační články v časopisech zaměřených na odbornou veřejnost. Podstatná většina z nich se, alespoň zprostředkovaně, svým zaměřením týká vybraných aspektů souvisejících s problematikou ekosystémových služeb. Z vědeckých článků je třeba vyzdvihnout zejména publikování několika prací v profilovém časopise Forest Policy and Economics (WoS Q1 v kategorii Forestry) a dále několik vědeckých i odborných monografií vydaných jak v domácích, tak v zahraničních nakladatelstvích. Výsledky svých výzkumů také publikoval na několika desítkách konferencí jak domácích, tak zahraničních (např. na konferencích IUFRO).

Celkové zhodnocení autority jmenovaného ve vědeckých a odborných kruzích

Teorií lesnické politiky se doc. Šálka začal zabývat díky doktorskému studijnímu programu, který v letech 1996-2000 absolvoval pod vedení prof. Maxe Krotta na Georg-August Universität, Institut für Forstpolitik v Göttingenu. Díky tomu se také stal významným spoluorganizátorem uznávané akce „FOPO“ – Forstpolitikertreffen.

Doc. Šálka je uznávanou vědeckou autoritou na mezinárodní úrovni. Byl národním zástupcem v několika evropských projektech. Zdůraznit je nutno i jeho aktivitu v rámci IUFRO, kde je zástupcem koordinátora v pracovní skupině 9.05.04 Forest policies in the Baltic and CEE regions. Bez ostychu je možno konstatovat, že vedle Daniely Kleinschmitt, Vilise Brukase nebo Lukase Giessena, patří Jaroslav Šálka v oblasti lesnické politiky mezi významné osobnosti své generace.

Doc. Šálka je uznávanou autoritou v oblasti lesnické politiky se specifickým zaměřením na oblast „Policy power“, tedy na výzkum složitých a komplexních faktorů ovlivňujících chování a rozhodování nejrůznějších zájmových skupin (včetně různých skupin veřejnosti) – doc. Šálkou označovaných jako „Aktéři“ – při prosazování svých, nebo společenských zájmů. V oboru jmenovacího řízení Ekosystémové služby lesů, se jedná o zásadní, byť často opomíjenou oblast, neboť bez znalosti motivačních faktorů těchto skupin není možno vytvořit udržitelnou rovnováhu mezi nabídkou a poptávkou po ekosystémových službách.

Na základě výše uvedeného doporučuji doc. Dr. Ing. Jaroslava Šálku **jmenovat profesorem** v oboru 6.2.8 ekosystémové služby lesů.

V Praze, 1. května 2018

doc. Ing. Vilém Jarský, Ph.D.

